

Πολιτική Προστασίας Παιδιών

Δάφνη Κεκ, Ιανουάριος 2025

Εισαγωγή

Το Δάφνη Κεκ είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός που ασχολείται με την προώθηση της εκπαίδευσης χωρίς αποκλεισμούς και της ανάπτυξης δεξιοτήτων για διαφορετικές κοινότητες, συμπεριλαμβανομένων των ενηλίκων και, περιστασιακά, με παιδιά και εφήβους. Αναγνωρίζοντας τη σημασία της δημιουργίας ασφαλών μαθησιακών περιβαλλόντων με σεβασμό, το Δάφνη Κεκ δεσμεύεται να προασπίζει τα δικαιώματα όλων των συμμετεχόντων, συμπεριλαμβανομένων των ανηλίκων, μέσω σαφών μέτρων κατοχύρωσης των δικαιωμάτων τους.

Η προσέγγισή μας βασίζεται στον σεβασμό των εθνικών και διεθνών προτύπων για τα ανθρώπινα δικαιώματα, τη διαφάνεια και την προσαρμοστικότητα στις αναδυόμενες ανάγκες. Καθοδηγούμενοι από τις αρχές της μη διάκρισης, της εμπιστευτικότητας, της αξιοπρέπειας και της συμπερίληψης της φωνής των νέων, στοχεύουμε στη διατήρηση ενός ασφαλούς και υποστηρικτικού περιβάλλοντος για όλους.

Η Πολιτική Προστασίας Παιδιών του Δάφνη Κεκ αντικατοπτρίζει τη δέσμευσή μας για την πρόληψη και την αντιμετώπιση οποιασδήποτε μορφής βλάβης, την προώθηση υπεύθυνων πρακτικών και τη διασφάλιση ότι οι εκπαιδευτικοί μας χώροι δίνουν προτεραιότητα στην ασφάλεια, τον σεβασμό και την ευημερία.

Σκοπός και πεδίο εφαρμογής

Ο σκοπός της παρούσας Πολιτικής Προστασίας Παιδιών (που στο εξής αναφέρεται απλώς ως «η πολιτική») είναι να θεσπίσει ένα σαφές πλαίσιο

για τη διασφάλιση της ασφάλειας και της ευημερίας των ανηλίκων που συμμετέχουν περιστασιακά στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες του Δάφνη Κεκ. Αυτή η πολιτική προωθεί ένα περιβάλλον χωρίς διακρίσεις που ελαχιστοποιεί κάθε κίνδυνο βλάβης ή κακοποίησης, ενθαρρύνοντας παράλληλα τις ευκαιρίες για ουσιαστικό διάλογο μεταξύ των γενεών και ενεργό συμμετοχή στην κοινωνία.

Αυτή η πολιτική ισχύει ειδικά για δραστηριότητες που αφορούν ανηλίκους, αναγνωρίζοντας ότι το Δάφνη Κεκ εξυπηρετεί κυρίως ενήλικες εκπαιδευόμενους. Ωστόσο, εκτιμούμε τις δυνατότητες για θετική ανταλλαγή μεταξύ των γενεών, πιστεύοντας ότι οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ ενηλίκων και νέων μπορούν να εμπλουτίσουν τη μαθησιακή εμπειρία και να εμπνεύσουν τη συμμετοχή των πολιτών στα κοινά. Μέσω της ασφαλούς και δομημένης συμμετοχής, στοχεύουμε στην ενδυνάμωση των ανηλίκων ώστε να συμμετέχουν ενεργά και υπεύθυνα σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα.

Όλο το προσωπικό, οι εθελοντές και οι συνεργάτες που συμμετέχουν σε προγράμματα με ανηλίκους υποχρεούνται να κατανοούν και να τηρούν αυτά τα πρότυπα διασφάλισης, υπογράφοντας μια αναγνώριση της δέσμευσής τους για τη δημιουργία ενός ασφαλούς χώρου με σεβασμό που προάγει την προσωπική και κοινωνική ανάπτυξη όλων των συμμετεχόντων.

Ευθύνες για την κατοχύρωση των δικαιωμάτων

Στο Δάφνη Κεκ, η διασφάλιση ενός περιβάλλοντος μάθησης με σεβασμό για όλους, συμπεριλαμβανομένων των ανηλίκων, αποτελεί συλλογική ευθύνη. Με βάση τις αρχές του έργου Safe Spaces for Learning¹, δίνουμε έμφαση σε μια απλή προσέγγιση για τη διασφάλιση:

- Όλο το προσωπικό, οι εθελοντές και οι συνεργάτες εκπαιδεύονται ώστε να παραμένουν σε εγρήγορση όσον αφορά την αναγνώριση πιθανών

¹ Safe spAces For lEarning: <https://www.safespacesale.eu/>

κινδύνων για τους ανηλικούς κατά τη διάρκεια των δραστηριοτήτων. Αυτό περιλαμβάνει την προώθηση αλληλεπιδράσεων με σεβασμό, την ακρόαση των αναγκών των συμμετεχόντων και την εγρήγορση στην αναγνώριση τυχόν σημάδιών δυσφορίας, απειλής ή ενόχλησης.

- Ενώ αναγνωρίζουμε τη σημασία των επίσημων διαδικασιών αναφοράς, προωθούμε επίσης την ανοικτή επικοινωνία. Εάν κάποιος εντοπίσει μια ανησυχία ή αισθάνεται αβέβαιος για μια αλληλεπίδραση που αφορά έναν ανήλικο, θα πρέπει να αισθάνεται ελεύθερος να το συζητήσει ανεπίσημα με έναν καθορισμένο επικεφαλής ομάδας ή οποιοδήποτε αξιόπιστο μέλος της ομάδας. Αυτό μας επιτρέπει να αντιμετωπίζουμε τους προβληματισμούς άμεσα και με υποστηρικτικό τρόπο.
- Το Δάφνη Κεκ δεν συλλέγει προσωπικά στοιχεία από ανηλικούς, εκτός από όνομα (το οποίο μπορεί να είναι φανταστικό). Για να διασφαλιστεί ο δίκαιος σεβασμός των δικαιωμάτων και της δυνατότητας επικοινωνίας, προτείνουμε τη συλλογή στοιχείων επικοινωνίας δασκάλων, γονέων ή κηδεμόνων. Με αυτόν τον τρόπο, διατηρούμε ένα περιβάλλον που δίνει προτεραιότητα στη μη διάκριση, επιτρέποντας παράλληλα την υπεύθυνη συμμετοχή των ενηλίκων όταν είναι απαραίτητο.
- Ενθαρρύνουμε την προσωπική λογοδοσία μεταξύ όλων των μελών της ομάδας για την τήρηση της δέσμευσης του Δάφνη Κεκ για ίσο σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Όλοι είναι υπεύθυνοι για τη δημιουργία ασφαλών χώρων χωρίς διακρίσεις, με οδηγίες που διατίθενται από το εκπαιδευτικό υλικό του "Safe Spaces for Learning", ανάλογα με τις ανάγκες που προκύπτουν.
- Όλες οι δραστηριότητες που υλοποιεί το Δάφνη Κεκ με τη συμμετοχή ανηλίκων απαιτούν επίσης την παρουσία είτε εκπαιδευτικών είτε γονέων/κηδεμόνων (ποτέ χωρίς αυτούς).

Κώδικας δεοντολογίας

Στο Δάφνη Κεκ, όλο το προσωπικό και οι εθελοντές πρέπει να τηρούν τις ακόλουθες αρχές όταν αλληλεπιδρούν με ανηλίκους, προωθώντας ένα περιβάλλον που βασίζεται στην απαγόρευση των διακρίσεων, τον σεβασμό, την ασφάλεια και την κριτική συμμετοχή.

Όλες οι αλληλεπιδράσεις πρέπει να διεξάγονται με καλοσύνη και συνειδητά. Χρήση γλώσσας που είναι υποστηρικτική και ενθαρρυντική, δημιουργώντας μια κουλτούρα διαλόγου.

- **Ναι (+):** Κάντε ερωτήσεις για να κατανοήσετε τις προοπτικές τους, ακούγοντας ενεργά τις φωνές τους.
- **Μην (-):** Απορρίψτε τις απόψεις τους ή χρησιμοποιήστε σαρκασμό.

Διατήρηση σαφών ορίων για την εξασφάλιση ενός ασφαλούς περιβάλλοντος. Οι προσωπικές σχέσεις δεν πρέπει να παρεμβαίνουν στις επαγγελματικές ευθύνες, δίνοντας έμφαση στην ακεραιότητα και τον αμοιβαίο σεβασμό.

- **Ναι (+):** Προσφέρετε καθοδήγηση σε δραστηριότητες και σεβαστείτε τον προσωπικό χώρο.
- **Μην (-):** Μοιραστείτε προσωπικά προβλήματα ή αναζητήστε συναισθηματική υποστήριξη από ανηλίκους

Να σέβεστε το διαφορετικό υπόβαθρο των ανηλίκων, αναγνωρίζοντας τις μοναδικές εμπειρίες και προοπτικές τους. Σεβαστείτε την έννοια της εκπαίδευσης χωρίς αποκλεισμούς που εκτιμά τη φωνή κάθε μαθητή.

- **Ναι (+):** Γιορτάστε την πολιτιστική πολυμορφία σε συζητήσεις και δραστηριότητες.
- **Μην (-):** Κάνετε αστεία ή σχόλια που θα μπορούσαν να θεωρηθούν υποτιμητικά ή κοροϊδευτικά.

Ενθαρρύνετε τους ανηλίκους να εκφράζονται και να συμμετέχουν στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων που τους αφορούν. Δράστε με βάση τη συν-δημιουργία της γνώσης που προάγει την κριτική σκέψη.

- **Ναι (+):** Ενθαρρύνετε τη συμβολή τους σε ομαδικές δραστηριότητες και συζητήσεις.
- **Μην (-):** Αγνοήστε τις συνεισφορές τους ή απορρίψτε τα συναισθήματά τους.

Ο καθένας είναι υπεύθυνος για την αναγνώριση και την αντιμετώπιση της ακατάλληλης συμπεριφοράς. Στο πνεύμα της συλλογικής ευθύνης, συζητήστε αμέσως τυχόν ανησυχίες με την/τον επικεφαλής ομάδα.

- **Ναι (+):** Μιλήστε εάν ένας ανήλικος φαίνεται να αισθάνεται άβολα ή εάν υπάρχουν ενδείξεις ακατάλληλης συμπεριφοράς.
- **Μην (-):** Μείνετε σιωπηλοί σχετικά με τη συμπεριφορά ή τα περιστατικά.

Διαδικασίες υποβολής εκθέσεων (αναφορών)

Για να διασφαλίσουμε τον αποτελεσματικό χειρισμό των ανησυχιών, έχουμε θεσπίσει μια σειρά διαδικασιών αναφοράς. Υπάρχει ένας διορισμένος Υπεύθυνος Διασφάλισης Δικαιωμάτων που χρησιμεύει ως το κύριο σημείο επαφής για όλα τα σχετικά ζητήματα, παρέχοντας σαφήνεια και διασφαλίζοντας ότι οι αναφορές επικοινωνούνται κατάλληλα. Η ταυτότητα της/του Υπεύθυνου Διασφάλισης θα κοινοποιηθεί στους συμμετέχοντες την ημέρα της εκδήλωσης, κατά τη διάρκεια των παρουσιάσεων, και οι συμμετέχοντες ενθαρρύνονται να απευθύνονται απευθείας στην/-ον Υπεύθυνο Διασφάλισης σε οποιοδήποτε στάδιο κατά τη διάρκεια και μετά το πέρας της εκδήλωσης.

Εάν προκύψει ζήτημα προστασίας, τα άτομα θα πρέπει πρώτα να κάνουν μια άμεση προφορική αναφορά στην/-ον Υπεύθυνη/-ο. Αυτή η άμεση επικοινωνία είναι απαραίτητη για την ταχεία αντιμετώπιση του ζητήματος. Εντός 24 ωρών, πρέπει να υποβληθεί εμπιστευτική γραπτή έκθεση από τον Υπεύθυνο Διασφάλισης στον διευθυντή και τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου για

την αξιολόγηση της πορείας δράσης. Σε περίπτωση που η αναφορά αφορά ένα από αυτά τα πρόσωπα, το εν λόγω πρόσωπο θα αποκλειστεί από τη διαδικασία λήψης αποφάσεων έως ότου επιλυθεί η κατάσταση και δεν επιβεβαιωθεί καμία παράνομη πράξη.

Για όσους προτιμούν την ανωνυμία, υπάρχει η επιλογή ανώνυμης αναφοράς και είναι διαθέσιμη μέσω της σελίδας "[Πλαίσιο Λειτουργίας](#)" στον ιστότοπο του Δάφνη Κεκ. Οι αναφορές που υποβάλλονται ανώνυμα θα αντιμετωπίζονται με το ίδιο επίπεδο σοβαρότητας και οι πληροφορίες θα αποκαλύπτονται μόνο στο απαραίτητο προσωπικό. Η εμπιστευτικότητα είναι υψίστης σημασίας και όλα τα άτομα που συμμετέχουν στη διαδικασία αναφοράς δεσμεύονται από αυστηρές συμφωνίες εμπιστευτικότητας που παραμένουν σε ισχύ ακόμη και μετά τη λήξη της απασχόλησης. Αυτή η υποχρέωση ισχύει για όλα τα μέρη που έχουν πρόσβαση σε ευαίσθητες πληροφορίες και αναφορές. Οποιαδήποτε παραβίαση της εμπιστευτικότητας μπορεί να οδηγήσει σε πειθαρχικές ενέργειες, συμπεριλαμβανομένης της καταγγελίας.

Παρακολούθηση και Αναθεώρηση

Για να διασφαλιστεί η συνεχής αποτελεσματικότητα της πολιτικής και της πρακτικής διασφάλισης, θα προγραμματιστεί ετήσια συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου για την αξιολόγηση τυχόν περιστατικών ασφάλειας που συνέβησαν κατά τη διάρκεια του έτους, την ενημέρωση των σημείων πολιτικής και τη συλλογή ανατροφοδότησης από το προσωπικό. Αυτή η συνάντηση θα χρησιμεύσει ως ευκαιρία για να διατηρήσουμε τις πολιτικές προστασίας σχετικές και στην πρώτη γραμμή των δραστηριοτήτων μας.

Επιπλέον, για τυχόν νέες εκπαιδευτικές δραστηριότητες που αφορούν ανηλίκους, θα χρησιμοποιήσουμε μια γρήγορη λίστα ελέγχου διασφάλισης προστασίας ανηλίκων. Αυτή η λίστα ελέγχου θα βοηθήσει να διασφαλιστεί ότι όλο το προσωπικό είναι ευθυγραμμισμένο με την πολιτική προστασίας και τις απαιτήσεις αναφοράς, διασφαλίζοντας την ασφάλεια και την ευημερία των ανηλίκων στις φυσικές και ψηφιακές εγκαταστάσεις μας.

Αναγνωρίζουμε επίσης τη σημασία των διαδικασιών ανατροφοδότησης. Το προσωπικό και οι συμμετέχοντες, συμπεριλαμβανομένων των ενηλίκων εκπαιδευομένων, θα ενθαρρυνθούν να μοιραστούν τις σκέψεις τους σχετικά με τη διαδικασία διασφάλισης των δικαιωμάτων τους. Απλές μέθοδοι, όπως σύντομες έρευνες ή αιτήματα ανατροφοδότησης μετά την εφαρμογή δραστηριοτήτων για τη συγκέντρωση πληροφοριών. Αυτή η ανατροφοδότηση διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στη βελτίωση των πρακτικών μας και στην ενίσχυση της προσέγγισής μας για την ασφάλεια των εκπαιδευομένων μας.

Σημαντική σημείωση

Αυτή η πολιτική έχει καθοριστεί για τους σκοπούς των δραστηριοτήτων του Δάφνη Κεκ, έχοντας πολύ καλή κατανόηση του προσωπικού που εμπλέκεται στις δραστηριότητές της, και ιδιαίτερα του προσωπικού που εμπλέκεται σε δραστηριότητες με ανηλίκους, οι οποίοι έχουν επιλεγεί ειδικά για το εκπαιδευτικό τους υπόβαθρο καθώς και την προηγούμενη συμμετοχή τους που τους έκρινε αξιόπιστους.

Ωστόσο, εάν αυτή η πολιτική καταλήξει να μην λειτουργεί όπως θα έπρεπε, πράγμα που σημαίνει ότι υποβαθμίζει τα περιστατικά βάσει των κατευθυντήριων αρχών των διεθνών προτύπων προστασίας των παιδιών, η ομάδα του Δάφνη Κεκ θα παύσει τις δραστηριότητες που αφορούν παιδιά και ανηλίκους έως ότου επιλυθεί το ζήτημα και τα απότοκα αυτού.

Οι κατευθυντήριες αρχές² που είναι αδιαπραγμάτευτες είναι οι ακόλουθες:

- Όλα τα παιδιά έχουν ίσα δικαιώματα στην προστασία από βλάβη.
- Ο καθένας έχει την ευθύνη να υποστηρίξει την προστασία των παιδιών.

²The International Child Safeguarding Standards, Keeping Children Safe : <https://www.keepingchildrensafe.global/international-child-safeguarding-standards/> με βάση τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού (UNCRC): <https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/convention-rights-child>

- Οι οργανισμοί έχουν καθήκον να φροντίζουν τα παιδιά με τα οποία εργάζονται, αναδρούν ή επηρεάζονται από το έργο και τις δραστηριότητές τους.
- Εάν οι οργανισμοί συνεργάζονται με εξωτερικούς συνεργάτες, έχουν την ευθύνη να βοηθήσουν τους συνεργάτες να εκπληρώσουν τις ελάχιστες απαιτήσεις προστασίας.
- Όλες οι ενέργειες για την προστασία των παιδιών λαμβάνονται προς το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού, το οποίο είναι υψίστης σημασίας.